

一个陌生女人的三封来信

◆ 杨康

我第一次给一个陌生人写信,写了整整十页。信的内容无非是诉说自己的生活有多糟糕。从信被扔进绿色邮筒的那一刻,我就开始期待。当然,我知道我期待的结果终究会令人失望,就像当时的我,对生命似乎不抱任何希望。

令人惊讶的是,她竟给我回信了。那是在我的信寄出一个月以后。仲夏的阳光,从窗户上爬进来,落在我苍白的脸上。一次又一次读着她的来信,我的眼泪瞬间滑落。她在信中鼓励我好好学习,要自信乐观地面对生活。从字里行间,我知道她和我去世多年的母亲年龄相仿,她现在是一位下岗工人,家住鹤岗。她随信给我寄了100元钱,让我要照顾好自己。

我是通过一本杂志认识她的。读了一篇她写煤矿工生活的文章,我想起了一样身为煤矿工的父亲,突然有了一种要给她写信的冲动。当时我在县城读高中,家境困窘不说,我还得了一种病。医生再三叮嘱,要好好治疗,否则……其实我明白医生的意思,否则生命就会有危险。

那时候的我,内向,孤僻,大部分时间都不愿和别人讲话。课间,一个人坐在座位上看书。下课后回到宿舍,也都是干自己的事,仿佛这个世界就生活着我一个人。从医生的语气中,隐约知道自己的病情后,我更不知该如何面对生活。上课的大部分时间,我都在走神,有时就翻翻杂志。看到她写的那篇文章后,我感

动了。于是按照文末的地址,给她写了信。

我很庆幸能够遇到她。她在来信中告诉我,虽然自己是一个每月只有几百元工资的下岗工人,但她一直坚持资助几个贫困山区的孩子。她说每次收到那些孩子的来信,稚嫩的字迹里仿佛荡漾着他们童真的笑,这就是她最大的快乐。最后,她在信末说,她也愿帮助我。

我突然觉得很温暖,那个夏季所有的花朵一下子都鲜艳起来。总会有一个人,愿意把我的故事听完,还愿意在接下来的人生路上始终注视着我。父母是孩子最坚强的后盾,像我这种家庭里成长的孩子,最缺的就是底气。我给她回信了。

我在信中诉说了我的感动和内心的温暖。我还告诉她,我也喜欢文学。当时参加一个征文大赛,我收到大赛组委会的信函,组委会通知我获得了二等奖,荣誉证书需缴纳50元的工本费才可寄发。我没钱,内心却对这个“荣誉”有些不舍。我在给她的信中,提到了这件事。

又是一个月过去了,那天下着很大的雨,同学通知我收发室有我的挂号信。我急忙跑去取来打开一看,是她寄来的。她在信中对我的获奖表示祝贺,还给我寄了50元钱,让我去缴纳工本费,等组委会寄荣誉证书。她的字迹依然那么工整,她在信中告诉我,可以把自己写的文字投给杂志社试试。信封内,她给我10枚邮票。也是从那个时候,

我开始投稿。

每周五去图书馆把提前写好的文章,认真誊写在格子稿纸上。周日下午再去邮局邮寄。当时学习压力还是蛮大的,我却忙里偷闲做着这些与学习无关的事。一封又一封信寄出去了,可始终没等来任何音讯。我看着那个荣誉证书,心里很不是滋味。我知道那个“奖”并没多少分量,可出于对自己的鼓励,她让我争取拿到了荣誉证书。我觉得自己很爱慕虚荣,好长一段时间都没给她写信。

直到我考上大学,准备去新的地方时,才给她写了一封信。我告诉她,我考上了省外一所大学,我的一篇文章也在一家省级刊物发表了,而且还有5元的稿费。她来信继续鼓励我,并随信留了她的电话号码,表示要资助我2000元钱去上大学。

当我给她发短信,拒绝她资助我上大学时,她第一次给我打了电话,她很激动地说,这些年你有了很大的变化。我明白,她是想说,我变得乐观了、变得坚强了、变得踏实了。是的,从她的三次来信中,我明白了很多道理。人活着,就应该自信、坚强、踏实。那以后我们只是通过电话联系,但是那三封信,它们几乎改变了我的一生。(“青春励志故事”征文优秀奖作品选登)

新上海·角落头



空调

我常听到来自北方的朋友抱怨:上海的冬天真难过,潮湿,阴冷,似乎冻到了骨头里。春节刚过,天真的年轻人以为春光明媚的日子快到了,其实还早着呢。农谚道“冬冷不算冷,春冷冻死犊”,又道“二月春风似剪刀”“清明断雪”,都说明还有一段很冷的天气。但自从有了空调机,这冷到骨头里去的苦头就不用再吃了。

我曾经在朝北的亭子间住过20多年,寒冬腊月,只能用纸条把窗缝糊起来。早上,小女儿穿衣服时冻得直哭,我只得找来一个破脸盆,烧一把旧报纸;那时挂在墙角的毛巾冻得如同一条干带鱼;写字画画,叫儿子磨好的墨,一会儿变成了冰屑。我一直梦想如何可以有一种取暖的用具呢?我终于在华亭路买了一只旧的煤油取暖炉,模样如同一只大铁桶,好不容易找来煤油试用,指望可以取暖过冬,谁知一点火,满屋子的煤油味不说,而且从炉子里飞出无数的小“飞艇”(煤灰)。直到上世纪70年代后期,我生活上获得第二次解放,买来一只窗式冷暖机。夏天凉风习习,只是声音太响,如同身处车间。后来我搬入新屋,每间都有空调,不花钱,都是物业送的。韩伍 图/文

常青的书法 ◆ 崔立

常青爱好书法。

还在常青不是县长时,他就是县内有名的书法爱好者,几乎县内所有的书法活动、大赛,他都去参与。常青的书法造诣,在他的刻苦努力下,达到了一定的水准。

常青当上县长时,他的书法已经达到了巅峰。领导官员们跑到常青家里求墨宝,但常青都很委婉地拒绝:“不好意思,我写字只为了自娱自乐,没想过送人。”

但也有不死心的,李副局长算一个。一个傍晚,李副局长等在常青家附近,远远地看见常青回家,忙三步并作两步地赶了过去:“常县长好,有一点局里的事儿想向您汇报。”进了屋,李副局长和常青聊了好一会儿局里的事后,就指着客厅墙上挂着的书法:“常县长,您这字写得太好了,一挂上您这字,整个客厅感觉就不一样了。对了,常县长,您看我最近也正好装修了房子,总觉得家里的客厅空

的像缺了什么,到您这里我才知道是少了您这样的书法。您看,能不能送我一幅?”副局长边说边摸着身上带的那只鼓鼓囊囊的挎包。常青早就看透了李副局长心中所想,拍拍他的肩:“老李啊,真抱歉,这个忙我实在帮不上……”李副局长看着常青一脸认真的表情,知道再说也是枉然,只好苦笑着离开。

有一段日子,常青参加市里的领导观摩团,去了趟欧洲,一去十多天。回家刚打开门,就有些认不出自己家了。那些原本挂在客厅墙上的书法,竟一幅都不见了。常青吓了一跳,家里不会遭贼了吧!

夫人从房间走出来,表情还挺平静的。常青问:“家里遭贼了?”夫人摇头。夫人拉着常青进了书房,书桌上摆了厚厚一叠的存折,常青翻开来,看上面的数字,一个个让他心惊胆战。掩上存折,常青说:“这些什么意思?”夫人说:“你那些下属的局

处长长们,趁你不在,跑到家里,硬是说买你的书法,拿走了你的书法,留下了这些存折。”常青的面色变得凝重了许多,半天,他一敲脑袋,说:“我有办法。”

常青让秘书给他们打了电话,嘱咐他们第二天上午来一趟县政府,又嘱咐他们把带走的书法全都带回来,他要重新给他们每人写一个字。

那些局长处长们,尽管心中带着疑问,但既然常青这么说了,果真都抱着书法到了县政府。会议室那张大会议桌上,已经摊开了几张书法用纸。常青拿起毛笔,一个处长赶紧上前,帮着给他研墨。只见常青在一张纸上开始写字。那张纸上,一笔一画一板一眼地留下了一个大大的“廉”字。所有在旁的局长处长们,无一例外地,脸上都有些火辣辣的。不远处,常青的秘书正挨个发着存折。

(本故事由《文学报·手机小说报》推荐)



【火车】

火车上,一对父子正在和列车长攀谈。父亲问:“你在火车上多久了?”列车长回答:“3年多了。”儿子惊奇地问道:“爸爸他要去哪儿呀?坐了这么长时间还没到!”

【爆炸】

小明放假在家不停地吃零食,父亲怕他吃太多,就吓唬他说:“再吃下去,肚子会爆炸的。”小明说:“没关系,我吃的时候你可以躲开。”

【点名】

教室里,刘老师正在点名。“张三?到。李四?

到。王五?到……”很显然,这三声都是来自同一个人。顿时,教室里气氛凝固到冰点,刘老师面色铁青,一个箭步冲向窗台:“王大爷,你能等会儿再指挥列车吗?”

【陌生】

看韩剧,丈夫见妻子为剧中人流下同情的泪水,惊讶地说:“亲爱的,你怎么为那些素不相识的人和完全虚构的事如此忧伤?”

妻子回答:“你也一样!当你看见一个你毫不相识的人将球踢进球门时,不也大喊大叫吗?”



律师授权声明

上海晟豪机动车驾驶员培训有限公司(以下简称“晟豪公司”)近来发现有人冒用晟豪公司名义发布机动车驾驶员培训招生广告,甚至有人私刻晟豪公司印章来骗取学员财物,给晟豪公司造成了恶劣影响,给学员造成了损失,为此晟豪公司特授权上海儒君律师事务所奚益余律师声明如下:

1、徐汇区龙华西路1号(晟豪公司报名大厅)是晟豪公司唯一的学员报名和交费窗口,欲到晟豪公司参加驾驶员培训的学员必须到该报名大厅报名和交费,晟豪公司将当场与学员签订培训合同和开具正式培训发票。(报名大厅联系电话:64575700)

2、晟豪公司将依法追究所有冒用晟豪公司名义发布机动车驾驶员培训招生广告的人员的法律责任,并定将要求司法机关对私刻晟豪公司印章骗取学员财物的人员依法予以严惩,决不姑息。

声明人:上海儒君律师事务所
奚益余律师
授权人:上海晟豪机动车驾驶员培训有限公司
2013年2月28日

鸡尾酒 ◆ 叶蝶

过年了,一家人团聚在一起,佳肴美酒,觥筹交错。祝福声,谈笑声,整个屋子也装不下,不时钻出门外。

一大盘子烧鸡被一一分在孩子们的碗里。四岁的侄儿小宝看到鸡尾巴,兴奋地喊:“鸡尾巴,把鸡尾巴给我爷爷留着。”大家很是诧异。爷爷对小宝宠爱有加,小宝该拿最好吃的部分给爷爷才算孝敬啊!于是大家纷纷嘲笑小宝。小宝瞪着乌黑的大眼睛,认真地对大家

说:“鸡肉有很多啊,爷爷现在就可以吃,我就说把鸡尾巴给爷爷留着嘛!”

“好,好。”奶奶宠溺地说着,拿出一个空盘子,把鸡尾巴放在里面。

“为什么非要给爷爷留着鸡尾巴呢?鸡尾巴又不好吃,而且听说还有毒呢!”我忍不住问道。小宝很认真地说:“那次爷爷给我读故事,里面的人们喝鸡尾酒。我问爷爷鸡尾酒什么味道?爷爷说他从没喝过。我就老想着过年攒鸡尾巴给爷爷做鸡尾酒喝。”



坏毛病 ◆ 柏兴武

妻子的闺蜜小王进了拉丁舞培训班才半年,从“梨形身材”跳成了“小蛮腰”,我鼓动妻子也报名去学拉丁舞。一个月后,妻子反而增加了几斤。我说:“小王能跳掉身上的肉,你怎么越跳肉越多?”妻子愤怒

地说:“还不是你给的?你给我报名,却又唠叨你那几百元钱,还说我学拉丁舞后家务也做得少了。”我说:“你又跳拉丁舞,又受气,按道理更应减肥快啊!”妻子拿一个苹果咬了一口说:“你不知道我的坏毛病吗?我生气时爱猛吃!”

